
Љи ља на КА РА ЏИЋ*

АК ТУ ЕЛ НА ЛИ КОВ НА КРИ ТИ КА У ЦР НОЈ ГО РИ

Ка да сам се при пре ма ла за ову те му, спро ве ла сам ма ло ис тра жи ва ње 
по Ин тер нет фо ру ми ма, днев ној штам пи, струч ним ча со пи си ма, ре фе ра
ти ма са ску по ва исто ри ча ра умјет но сти и три би на ма у зе мља ма у окру
же њу. Уки да ју ћи гра ни це из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је кул тур ног по ља, 
без хи је рар хиј ског од но са и при ви ле го ва ња ин сти ту ци о нал них раз ма тра
ња ли ков не кри ти ке у од но су на сло бод на, не цен зу ри са на, и стру ком нео
п те ре ће на ми шље ња, са истом па жњом сам чи та ла лу цид не и свје же ко
мен та ре ано ним них љу ди, као и струч не, на уч ноар гу мен то ва не ре фе ра
те. Ла ко се на мет нуо за кљу чак да је ли ков на кри ти ка јед но од го ру ћих пи
та ња у си сте му ли ков них умјет но сти, баш као и на на шој умјет нич кој сце
ни. Због то га сма трам да је ини ци ја ти ва Ан ке Бу рић да ор га ни зу је окру
гли сто са те мом „Про бле ми у цр но гор ској са вре ме ној ли ков ној умјет но
сти” од из у зет ног зна ча ја. Ин тер ак ци ја и су че ља ва ње ми шље ња уче сни ка 
ску па ће олак ша ти ди јаг но сти ци ра ње про бле ма и објек тив ни је са гле да ва
ње ло кал не ли ков не сце не, чи ји су ак те ри по не кад скло ни опа сним иде ја
ма су пер и ор не са мо до вољ но сти, а што ће за по сље ди цу има ти, тре ба вје
ро ва ти у то, ви та ли зо ва ње кри ти ке, а са мим тим и кон со ли до ва ње си сте
ма цр но гор ске ли ков не умјет но сти.

Ка ко су уви јек дра го цје на ис ку ства дру гих, ка да су исти про бле ми у 
пи та њу, па но рам ски ћу се освр ну ти на ак ту ел на де ша ва ња у ре ги о ну, ве за
на за ста тус ли ков не кри ти ке. У Га ле ри ји До ма омла ди не у Бе о гра ду, у то
ку је ци клус три би на ша љи вог, али и симп то ма тич ног на зи ва „Мон стру ми 
и кри ти ча ри”, на ко ји ма по ку ша ва да се ука же на од су ство про фе си о нал не 
умјет нич ке кри ти ке, ка ко у днев ној та ко и у мје сеч ној штам пи и елек трон
ским ме ди ји ма. Сма тра ју ћи то јед ним од нај о збиљ ни јих про бле ма кул тур
не сце не у Ср би ји, Дом омла ди не ће по све ти ти том пи та њу се ри ју еду ка
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тив них про гра ма, а до та да ће на три би на ма де тек то ва ти не у рал гич не тач
ке до ма ће кри ти ке. На Ин тер нет фо ру ми ма у окру же њу, али и цр но гор
ским, ци ти ра ју се дје ло ви тек сто ва исто ри ча ра умјет но сти, ко ји се за тим 
под вр га ва ју иро нич ним и нај че шће су ро во исти ни тим ана ли за ма, у ко ји
ма се де кон стру и шу не ра зу мљи ве, ро го бат не ре че ни це и ого ља ва њи хов 
бе сми сао. Кри ти ка ма се нај че шће за мје ра то што су до сад не, што са др же 
по тро ше не и ане мич не фра зе, што уоп ште но шћу под сје ћа ју на хо ро ско пе 
из днев них но ви на, па се мо гу, као и ту ма че ње астро ло шких зна ко ва, од
но си ти на би ло ко ју умјет нич ку по ја ву. Из ин тер вјуа са при зна тим умјет
ни ци ма и исто ри ча ри ма умјет но сти у бо сан ској штам пи, са зна је мо да у 
Бо сни и Хер це го ви ни го то во да не ма ли ков не кри ти ке и да су сви са гла
сни у јед ном: кри тич ки освр ти на ли ков на дје ла спо ра дич ни су и углав ном 
по зи тив ни. Ка ко да ље у тек сту је дан од умјет ни ка ка же, не по сто ји су че
ља ва ње раз ли чи тих ми шље ња, на дје лу је по ли ти ка не за мје ра ња. Слич не 
ста во ве иш чи та ва мо и из ре фе ра та са не дав но одр жа ног струч ног ску па 
исто ри ча ра умјет но сти у За гре бу. Та ко, на при мјер, је дан за гре бач ки исто
ри чар умјет но сти, уче сник де ба те, кон ста ту је: „Кри ти ка на хр ват ској сце
ни се ре а ли зу је уну тар бес кон фликт них и афир ма тив но по дра жа ва лач ких 
ка те го ри ја, адо рант ских ка та ло шких тек сто ва и апо ло гет ских но вин ских 
освр та. Ње зин истин ски по ло жај је пре по зна тљив у окви ри ма не за мје ра
ња и кон фор ми зма ко ји ква зипост мо дер ни стич ку иде ју по ко јој ‘све мо же 
про ћи’ зло ра би као оправ да ње за ври јед но сни ха ос у ко ме до и ста за сва
ки, и нај бе знад ни ји умјет нич ки по ку шај, по сто ји не ко ко ће га опје ва ти 
и би ра ним ри је чи ма оправ да ти”. У ча со пи су Ре монт, де тек ту ју ћи ста ње 
на ли ков ној сце ни, је дан мла ди исто ри чар умјет но сти бун тов нич ки пи ше 
„да за хва љу ју ћи до број при хва ће но сти од стра не ин сти ту ци ја ко је се ба ве 
кул ту ром, ста ње у умјет нич кокри ти чар ској прак си је на ни воу ма ло гра
ђан ске за ба ве у ко јој до ми ни ра по тре ба, углав ном не до вољ но ком пе тент
них осо ба за ме ђу соб ном раз мје ном соп стве них фан та зи ја”. Иако по сто ји 
за и ста ве ли ки број при мје ра на ко је би се мо гло по зва ти, ових не ко ли ко 
ода бра них је до вољ но да се илу стру ју ак ту ел ни про бле ми кри ти ке у ре ги
о ну, ко ји су, сва ка ко, симп то ма тич ни и за на шу ли ков ну кри ти ку.

Ако се по слу жи мо Пој мов ником мо де р не и пост мо дер не ли ков не 
умјет но сти по слије 1950. го ди не, под сје ти ће мо се ко је све вр сте кри ти
ке по сто је, па ће мо са ла ко ћом уста но ви ти ко је вр сте су за сту пље не код 
нас. Да кле, раз ли ку ју се два основ на мо де ла кри ти ке: кри ти ка ко ја пра ти 
де ша ва ња у умјет но сти и кри ти ка на дје лу. Кри ти ка ко ја пра ти де ша ва ња 
у умјет но сти је ин тер пре та тив на, и њен за да так је да пре по зна је ак ту ел
на де ша ва ња у сви је ту умјет но сти, да их опи су је, об ја шња ва и вред ну је. У 
ње ном окри љу раз ви ле су се днев на но вин ска кри ти ка, кри ти ка у струч
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ним ча со пи си ма, га ле риј скому зеј ска и уни вер зи тет ска кри ти ка. Днев на 
но вин ска кри ти ка је об лик тек сту ал ног но ви нар ског и по пу лар ног пи са
ња о ак ту ел ној и те ку ћој из ло жбе ној про дук ци ји. Струч но кри тич ко пи
са ње се раз ви ја у умјет нич ким ча со пи си ма у ра спо ну од ин фор ма тив них 
пре ко исто риј ских до те о риј ских тек сто ва. Га ле риј ском и му зеј ском кри
ти ком се ба ве ку сто си ко ји ор га ни зу ју из ло жбе, при ре ђу ју ка та ло ге и мо
но гра фи је. Уни вер зи тет ска кри ти ка ко ја се из у ча ва као по себ на исто риј
ска и ме то до ло шка ди сци пли на, усмје ре на је на обра зо ва ње мла дих кри
ти ча ра. Кри ти ка на дје лу под ра зу ми је ва да кри ти чар за у зме ак тив ну уло
гу у де ша ва њи ма у сви је ту умјет но сти. Кри ти чар на дје лу у си сте му умјет
но сти гра ди сво ју ауто ном ну и спе ци фич ну ег зи стен ци јал ну по зи ци ју и 
пре у зи ма уло гу про та го ни сте у про мо ци ји умјет но сти. Да кле, на цр но
гор ској умјет нич кој сце ни су за сту пље не днев но/но вин ска кри ти ка, и то 
не у свим днев ним но ви на ма, као и га ле риј ско/му зеј ска кри ти ка, ко ја се 
углав ном сво ди на пра те ће тек сто ве у ка та ло зи ма.

Цр но гор ску ли ков ну кри ти ку ка рак те ри шу ши ро ки ра спо ни вер бал
не екс пре сив но сти и лек сич ке ин вен тив но сти. Ско ро је ко лум ни ста ли
ста Да нас оду ше вље но пи сао о то ме ка ко је био под јед на ко фа сци ни ран 
из ло жбом као и рас ко шном лек си ком углед ног цр но гор ског исто ри ча ра 
умјет но сти ко ји је во дио кроз аутор ску по став ку. Ме ђу тим, ква ли тет но 
пра ће ње, ту ма че ње и вред но ва ње са врем не ли ков не про дук ци је не за ви
си са мо од сте пе на пи сме но сти, вје шти не из ра жа ва ња и ла ко ће су ге ри са
ња, чи ји се ви сок ни во под ра зу ми је ва код ве ћи не цр но гор ских кри ти ча ра. 
Од ре ђе но је, при је све га, аде кват ном при мје ном исто ри чар скоумјет нич
ких ме то да, али и дру гих ди сци пли на, по пут, на при мјер, ан тро по ло ги је, 
фи ло зо фи је и пси хо а на ли зе, ко је за јед но тво ре сло же ни ин стру мен та риј 
по мо ћу ко га је мо гу ће при бли жа ва ње сми слу умјет нич ког дје ла/по ја ве.

При хва та њем кри тич ких прак си се ми от ке, де кон струк ти ви зма, есте
ти ке ре цеп ци је, марк си зма, фе ми ни зма и струк ту ра ли зма, но ва, „кри тич
ка исто ри ја умјет но сти” тран сфор ми са ла је ма тич ну ди сци пли ну у из
ра зи то ин тер ди сци пли нар но под руч је још 80их го ди на про шлог ви је ка. 
Ме ђу тим, тра ди ци о нал на исто ри ја умјет но сти и кри ти ка као ње на гра на 
још уви јек се опи ру при хва та њу и упо тре би но вих те о ри ја, што је углав
ном слу чај и код нас, у Цр ној Го ри. Умје сто упор ног ин си сти ра ња на ем
пи ри ји и објек тив но сти мо дер ни стич ког при сту па, за сно ва ног, при је све
га, на ауто но ми ји умјет но сти, а ко ји је на на шој сце ни до ми нан тан као 
кри ти чар ски и ин тер пре та тив ни мо дел, и мо ра се при зна ти ар ха и чан и 
не дје ло тво ран у ту ма че њу но вих умјет нич ких прак си, про мо те ри „кри
тич ке исто ри је умјет но сти” ис ти чу ва жност уво ђе ња но вих иде о ло шких 
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пер спек ти ва и но вих на чи на ин тер пре та ци ја чи ји за кључ ци не пре тен ду
ју на не у трал ност и уни вер зал ну при хва тљи вост.

Ри јет ки су цр но гор ски кри ти ча ри ко ји сво је тек сто ве гра де на сло же
ној мре жи ова квих, ин тер ди сци пли нар них мо де ла. Не ко ли ко њих сво јим 
кри тич ким тек сто ви ма и аутор ским из ло жба ма ни је су са мо ту ма чи ли и 
об ја шња ва ли на шу умјет нич ку сце ну у јед ном пе ри о ду већ су је кре и ра
ли, а по не кад чак и на ди ла зи ли. У ха о су умјет нич ке про дук ци је успје ли 
су да ство ре ре гу ла ци о не ме ха ни зме и мо де ле спо зна је ко ји су ком па ти
бил ни са свјет ским умјет нич ким стан дар ди ма. На жа лост, да на шња си ту
а ци ја је дру га чи ја. Има мо кри ти ча ре и ку сто се ко ји пра те и пред ста вља
ју дје ло ве ли ков не сце не, али се по на ша ју као уса мље на остр ва ко ја ме ђу
соб но уоп ште не ко му ни ци ра ју. Усљед то га, до ла зи до не до стат ка еле мен
тар не мре жне ин тер пре та ци је сце не, па се те шко мо же го во ри ти о ди на
мич ној умре же но сти умјет ни ка и кри ти ча ра и њи хо вој ме ђу соб ној ком
пле мен тар но сти.
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Ка ко се кроз не по сред ну ку сто ску и кри ти чар ску прак су из о штра ва ју 
про фе си о нал ни стан дар ди и де фи ни шу кри те ријуми, ње гу ју ана ли тич ка 
свој ства ми шље ња, и од го вор ност пре ма вер бал ној пре ци зно сти или пој
мов ној од ре ђе но сти, а при је све га, пре ма исто ри ји умјет но сти као ди сци
пли ни, тре ба ло би да ра сте. Ме ђу тим, осим по вре ме ног за па да ња у ма нир 
и пи са ња тип ских кри ти ка, на ши су кри ти ча ри по не кад, умје сто озбиљ
них, по све ће них ана ли за дје ла у пред го во ри ма ка та ло га, скло ни не у мје ре
ним и не ар гу мен то ва ним по др шка ма за и ста мар ги нал ним умјет нич ким 
по ја ва ма Та ко кри ти ка де вал ви ра, гу би не пот ку пљи ву по зи ци ју са вје сти 
стру ке, а умјет ник је та ко ђе оште ћен, јер мо же би ти уљуљ кан или скре нут 
са мо жда мо гу ћег пра вог пу та оту жним хва ло спје ви ма, ко ји се мо гу ис то
пи ти као са пу ни ца на сун цу и не ста ти.

Ипак, мо ра се кон ста то ва ти да кри ти ча ри по ја ве и лич но сти на цр но
гор ској ре цент ној сце ни агил но пра те. Спо ра дич но то чи не из по зи ци је 
уче сни ка или са у че сни ка од ре ђе не умјет нич ке иде је, а мно го че шће из пр
вог ре да, ко ји је сте нај бли жи сце ни, па је са мим тим мје сто са ко га се си
ту а ци ја нај лак ше и нај бо ље са гле да ва, али уз из о ста нак ди рект ног ди ја ло
га са ода бра ним ар те фак ти ма. Ка ко ди на мич ну и ра зно вр сну цр но гор ску 
сце ну чи не, осим ре спек та бил них, озбиљ них, по све ће них умјет ни ка сред
ње и ста ри је ге не ра ци је, и са свим мла ди умјет ни ци, ко ји иако од го је ни 
на ду бо ко уко ри је ње ној тра ди ци ји мо дер не, го во ре је зи ком свог вре ме на, 
кри ти ча ри би за и ста тре ба ло да бу ду отво ре ни ји пре ма ин тер ди сци пли
нар ним ин тер пре та тив ним дис кур си ма.

По кре та ње струч ног ча со пи са, ко ји би се ба зи рао на ана ли тич ном, си
сте ма тич ном и на уч но уте ме ље ном при сту пу сло же ним фе но ме ни ма и 
до га ђа ји ма на умјет нич кој сце ни, дје ло ва ло би сти му ла тив но на по ма ло 
ане мич ну цр но гор ску ли ков ну кри ти ку. Уз пра ће ње ак ту ел них при ли ка и 
афир ма ци ју мла дих ауто ра, ре цен зи је но вих на сло ва из те о ри је и кри ти
ке, ча со пис би имао за циљ по ве зи ва ње исто ри ча ра умјет но сти и умјет
ни ка са ко ле га ма у ре ги о ну и ве ћим европ ским цен три ма. Стру ков ни ча
со пис би мо гао да ути че на кре и ра ње ли ков не сце не, јер би об ја вље ни тек
сто ви би ли би ра ни ве о ма па жљи во, као и умјет ни ци чи ји би ра до ви би
ли за сту пље ни у ње му. По ја вљи ва ње у та квом ча со пи су, ко ји би имао ви
сок ква ли та тив ни ни во, би ло би ре фе рен ца и за умјет ни ке и за кри ти
ча ре. Ана ли тич ким и сту диј ским тек сто ви ма, на мјен ски пи са ним за спе
ци ја ли стич ки ча со пис, да кле, ма лим, али учин ко ви тим ин тер вен ци ја ма, 
кон со ли до ва ла би се кри ти ка, што би сва ка ко ди рект но ути ца ло и на ква
ли та тив не по ма ке и ус по ста вља ње ви ших стан дар да у цр но гор ској умјет
но сти. Углед и по љу ља но до сто јан ство би се вра ти ли стру ци, као и вје ра у 
ви со ке до ме те ли ков не кри ти ке.
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